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Τα ονομαστήρια του Μητροπολίτη Λάμπης 
Ειρηναίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων

Με σεμνότητα και λαμπρότητα, όπως η εκκλησιαστική τάξη 
ορίζει, εορτάστηκαν τα 35α ονομαστήρια του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτη Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων κ. Ειρηναίου, ως 
Επισκόπου.

Το απόγευμα της Παρασκευής, 22 Αυγούστου 2025 τελέστηκε ο 
Πανηγυρικός Εσπερινός στην Ιερά Μονή Αγίων Ραφαήλ, Νικολάου και 
Ειρήνης Σπηλίου, όπου χοροστάτησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κνωσού 
κ. Μεθόδιος, συμπροσευχομένου του εορτάζοντος Ποιμενάρχου κ. 
Ειρηναίου και του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ρεθύμνης και 
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Αυλοποτάμου κ. Προδρόμου.

Προ της απολύσεως του Εσπερινού, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. 
Πρόδρομος, εκ μέρους και του Θεοφιλεστάτου, εξέφρασε θερμές ευχές και 
ευχαριστίες προς τον εορτάζοντα Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Λάμπης κ. 
Ειρηναίο, διερμηνεύοντας την ευγνωμοσύνη και τον σεβασμό.

Στη συνέχεια τελέστηκε νυχτερινή Θεία Λειτουργία στο παρεκκλήσιο του Αγίου 
Ειρηναίου, στην είσοδο της Ιεράς Μονής.

Την κυριώνυμο ημέρα τελέστηκε πανηγυρική Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία στην Ιερά Μονή Ασωμάτων Αμαρίου προεξάρχοντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου, 
συνευχομένου του άγοντος τα Ονομαστήρια του, Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων κ. Ειρηναίου και του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Προδρόμου.

Στον σύντομο λόγο του ο Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου ανέφερε: 
«Χαίρεται και ευφραίνεται η Εκκλησία του Χριστού και πάντες ημείς σήμερα, σε 
τούτη την ιστορική Ιερά Μονή Ασωμάτων. Τρείς οι λόγοι της σημερινής 
πνευματικής ευφροσύνης και χαράς. Το πρώτον αποδίδουμε την εορτή της σεπτής 
Κοιμήσεως και της εις Ουρανούς Μεταστάσεως της Παναγίας Μητέρας μας. 
Εορτάζουμε τον «ζωηφόρο θάνατο» Της, σύμφωνα με τον Άγιο Γρηγόριο τον 



Παλαμά, καθώς με την αθάνατη Κοίμηση Της «τάφος και νέκρωσις ουκ 
εκράτησεν» το πανάγιο σώμα Της, καταργώντας τον κοινό θάνατο του 
ανθρωπίνου γένους. Η δική Της Κοίμηση γίνεται χαρά και ελπίδα για όλο το γένος 
των βροτών.

Οι Άγιοι μας, ο Άγιος Ιερομάρτυς Ειρηναίος που εορτάζουμε σήμερα, που είναι και 
ο δεύτερος λόγος της σημερινής πνευματικής χαράς, έχοντας στην ψυχή του το 
Άγιο Πνεύμα και αποκτώντας την κατά Χριστόν τελείωση, ο Άγιος Ειρηναίος 
βεβαιώνει την αλήθεια και εμπειρία αυτή της Παναγίας μας, ότι δηλαδή ο 
άνθρωπος του Θεού νικά τον θάνατο. Για τούτο και η ειρήνη των Αγίων μας, όπως 
ακούσαμε στα Τροπάρια της εορτής, δεν είναι γεγονός εξωτερικό, αλλά άθλημα, 
γεγονός θυσιαστικό, βίωμα της ειρήνης του Θεού της πάντα νουν υπερέχουσας, 
κατά τον Απόστολο Παύλο.

Ο τρίτος λόγος της μεγάλης μας χαράς το γεγονός ότι συναχθήκαμε σήμερα εδώ 
για να εκφράσουμε την βαθιά ευγνωμοσύνη και τις ολοκάρδιες ευχαριστίες και 
ευχές μας στον πολυσέβαστο εορτάζοντα Μητροπολίτη Λάμπης, Συβρίτου και 
Σφακίων κ. Ειρηναίο, τον σεβαστό και σεβάσμιο σε όλους μας κοινό Γέροντα, ο 
οποίος άγει τα σεπτά Ονομαστήρια του, στον οποίο όλοι μας οφείλουμε 
ευγνωμοσύνη και ευχαριστία. Η Εκκλησία της Κρήτης καυχάται δια τον πολύπειρο 
και σεβάσμιο Ιεράρχη, Μητροπολίτη Λάμπης, κ. Ειρηναίο και εμείς οι νεώτεροι της 
Ιεραρχίας της Εκκλησίας Κρήτης πολλά του οφείλουμε, ως και εις τον, επίσης, 
εφησυχάζοντα, πρώην Αρχιεπίσκοπο Κρήτης κ. Ειρηναίο. Ομού μετά του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Προδρόμου, του 
συνευχομένου αγαπημένου Αδελφού, μεταφέρουμε τις ευχές συμπάσης της 
Ιεραρχίας της Εκκλησίας Κρήτης».

Επίσης ο Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου προσέφερε στην Καθηγουμένη της 
Μονής, Χρυσοστόμη Μοναχή, αντίγραφο Σταυρού ευλογίας, εκ του Κειμηλιαρχείου 
της Ιεράς Πατριαρχικής Μονής Γωνιάς.

Ακολούθησε απονομή της Ανωτάτης τιμητικής διακρίσεως της Ιεράς Επαρχιακής 
Συνόδου της Εκκλησίας της Κρήτης σε δύο εξέχουσες προσωπικότητες του 
Αμαρίου, στον κ. Ηλία Λαμπρίρη, ομότιμο Καθηγητή Ορθοπεδικής, και στον κ. 
Ιωάννη Βολανάκη, επίτιμο Έφορα Αρχαιοτήτων, οι οποίοι εξέφρασαν την 
ευγνωμοσύνη τους προς τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Λάμπης, Συβρίτου και 
Σφακίων κ. Ειρηναίο και, ακολούθως, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ρεθύμνης 
και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος, χαιρέτισε το γεγονός σημειώνοντας: 
«Τιμή στην Εκκλησία και τον τόπο ο σεβαστός Γέροντας Μητροπολίτης Λάμπης, 
Συβρίτου και Σφακίων κ. Ειρηναίος. Πολύτιμη η εμπειρία του για όλους μας, 
πολύτιμες και οι προσευχές του, τις οποίες εκζητούμε.», ευχόμενος έτη πολλά, 



συγχαίροντας τους τιμωμένους.

Στην ευχαριστηριακή αντιφώνηση του ο καθηγητής κ. Λαμπίρης ανέφερε:

Σεβασμιώτατε Μητροπολίτη Λαμπης, Συβρίτου και Σφακίων κ.κ. Ειρηναίε, 
Σεβασμιώτατε Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου κ.κ. Αμφιλόχιε, Σεβασμιωτατε 
Μητροπολίτη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ.κ. Πρόδρομε.

Πατέρα Εμμανουήλ Διαμαντάκη, στυλοβάτη της Ιερας Μονής Ασώματων,

Σεβαστοί Πατέρες ,

Σεβαστό εκκλησίασμα.

Κύριε Δήμαρχε.



Εκπρόσωποι των Αρχών.

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι.

Θέλω να εκφράσω αρχικά τις ευχές μου στον εορτάζοντα σήμερα Μητροπολίτη 
μας κ.κ. Ειρηναίο, να έχει Υγεια να βλέπει το έργο που έχει επιτελέσει στη 
Μητρόπολη μας.

Να εξάρω παράλληλα το ανεκτίμητο έργο που τα τελευταία χρονια ο πατέρας 
Εμμανουήλ Διαμαντάκης, η Ηγούμενη ,που πρόσφατα είχαμε την ενθρόνιση της, με 
όλο το προσωπικό έχουν παράσχει, και εξακολουθούν να παρεχουν σημαντικό έργο 
για την περαιτέρω εξέλιξη της Μονής.

Αισθάνομαι σήμερα ιδιαίτερη συγκινηση που με τιμάει η Εκκλησία της Κρήτης στο 
τόπο τούτο που επι σειρά ετών δίπλα στον αείμνηστο πατέρα μου Ευαγγελο, γιατί 
συχνά εργαζόμουνα στα μαθητικά και αργότερα στα φοιτητικά μου χρόνια στο 
Μόναχο.

Την Βισταγη, την Ιερά Μονή Ασωμάτων και τη Γεωργική Σχολή Ασώματων, δεν 
ξέχασα και δεν ξεχνώ ποτέ, γιατί εδώ είναι οι ρίζες μου και νομίζω ότι είναι 
σπουδαίο πράγμα να μη ξεχνά κανείς την καταγωγή του τις ρίζες του.
Περνούμε τα τελευταία χρόνια μια δύσκολη περίοδο,σε παγκόσμιο αλλά και σε 
τοπικό επίπεδο. Κρίση των θεσμών. Κριση των αξιών. Κοινωνικη κρίση.

Πολλές φορές δυστυχώς σήμερα η απόκτηση πλούτου και η επίδειξη του αποτελεί 
στόχο ζωής. Η πνευματική αντίσταση είναι τώρα αναγκαία όσο ποτέ και αυτό δεν 
είναι καθόλου μια εύκολη υπόθεση.

Σας ευχαριστώ όλους για την παρουσία σας στη γιορτινή αυτή ημέρα και σας 
εύχομαι Υγεία, σωματική, ψυχική και πνευματική που είναι και τα πολυτιμότερα 
αγαθά για κάθε άνθρωπο.

Πατέρα Εμμανουήλ Διαμαντάκη, επέτρεψε μου παρακαλώ, μια και κάναμε αναφορά 
στις πνευματικές αξίες της ζωής να προσφέρω για την βιβλιοθήκη της Μονής, που 
σίγουρα θα αναπτύξετε,το σύγγραμμα μου με τίτλο (Ορθοπαιδική και 
Τραυματολογία).

Σας ευχαριστώ.



Στη συνέχεια σε ευχαριστηριακή αντιφώνηση προέβη ο κ. Ιωάννης 
Βολανάκης με τους παρακάτω λόγους:

Σεβασμιώτατε Άγιε Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων κ. Ειρηναίε,

Σεβασμιώτατε Άγιε Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιε,

Σεβασμιώτατε Άγιε Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομε,

Τίμιον Πρεσβυτέριον

Κύριε Δήμαρχε του Δήμου Αμαρίου,

Κύριοι εκπρόσωποι Αρχών και Φορέων,

Αγαπητοί αδελφοί,

Κυρίες και Κύριοι,

Κατ’ αρχήν οφείλω να ομολογήσω χάριτας εις τον εν Τριάδι Προσκυνούμενον Θεόν 
διότι πολυμερώς και πολυτρόπως έδειξε την αγάπη Του προς το πρόσωπο μου και 
με αξίωσε να βρίσκομαι σήμερα ανάμεσα σας. Κατόπιν οφείλω να ευχαριστήσω την 
Α. Σεβασμιότητα, τον Μητροπολίτη Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων κ. Ειρηναίον, ο 
οποίος μαζί με την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Κρήτης απεφάσισαν να τιμηθεί 
σήμερα, στον ιερό και ιστορικό τούτο χώρο, η ταπεινότητα μου. Προς την Α. 
Σεβασμιότητα, τον Άγιον Λάμπης, ο οποίος εορτάζει σήμερα τα ονομαστήρια του, 
εκφράζω επίσης συγχαρητήρια και θερμές ευχές. Να είναι πάντα καλά. Ο Θεός να 
του δωρίζει χρόνια πολλά, δύναμη, υγεία, να συνεχίζει το πολύπλευρο και πολύτιμο 
έργο του. Με τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων κ. 
Ειρηναίο γνωριζόμεθααπο τότε που και οι δύο φορούσαμε κοντά παντελονάκια. 
Στην Εκκλησιαστική Σχολή Κρήτης, στην Αγία Τριάδα, προ πολλών ετών. 
Συνυπήρξαμε συμφοιτητές στο Πανεπιστήμιο των Αθηνών και έκτοτε, από τότε 
μέχρι σήμερα βρισκόμαστε πάντα σε πνευματική, αδελφική επικοινωνία. Με την 
ευκαιρία αυτή θα ήθελα ταπεινά ν’ αναφέρω ότι ο ομιλών, εξ’ απαλών ονύχων, 
έζησε και ανδρώθηκε εντός των κόλπων της Εκκλησίας, η οποία ως στοργική 
μητέρα τον συνέδραμε και τον ευεργέτησε πολλαχώς. Καταγόμενος, ο ομιλών, απο 
πολυμελή και αγροτική οικογένεια, με την ηθική και την υλική στήριξη της 
Εκκλησίας απεφοίτησα, με υποτροφία, απο την Εκκλησιαστική Σχολή Κρήτης. Και 
ακολούθως, εφοίτησα με υποτροφία στην Θεολογική και στη Φιλοσοφική Σχολή του 
πανεπιστημίου Αθηνών, πάλι με την ηθική και υλική στήριξη της Εκκλησίας. Με τη 
στήριξη της Εκκλησίας, ο ομιλών, σε συνέχεια των πανεπιστημιακών του σπουδών 
στην Αθήνα, μετά το πέρας της Θεολογικής και Φιλοσοφικής Σχολής, εφοίτησε με 
υποτροφία στα πανεπιστήμια του Βερολίνου, του Μονάχου και της Βόνης. Χωρίς 



την ηθική, την υλική στήριξη και την πνευματική καθοδήγηση της Εκκλησίας, ο 
ομιλών δεν θα είχε ποτέ τη δυνατότητα να σπουδάσει και να φθάσει σε αυτό που 
τελικά έφθασε, υπηρετώντας, απο διάφορες θέσεις, την Εκκλησία, την Πολιτεία 
και την κοινωνία αλλά και πολλών άλλων που ένεκα έλλειψης χρόνου δεν θα 
αναφέρω. Ο ομιλών εκφράζει, κατά την επίσημη και ιερή αυτή στιγμή, την βαθιά 
του ευγνωμοσύνη και τις ευχαριστίες του στην Ιερά Μητρόπολη Λάμπης, Συβρίτου 
και Σφακίων, προς την Εκκλησία την Κρήτης και προς την χριστιανική Εκκλησία 
γενικότερα. Ν’ αναφερθούν ονομαστικά εκείνοι οι οποίοι, έργω και λόγω, 
συνέβαλλαν, εβοήθησαν και ευεργέτησαν ποικιλοτρόπως τον ομιλούντα, καθ’ όλη 
τη μακρά περίοδο των σπουδών του αλλά και κατόπιν, είναι εκ των πραγμάτων 
αδύνατον. Μάλιστα οι περισσότεροι απ’ αυτούς έχουν μεταβεί απο την 
στρατευομένη στη θριαμβεύουσα Εκκλησία. Ας είναι η μνήμη των αιωνία και ο 
Πανάγαθος Θεός να κατατάξει τις ψυχές τους μετά των Αγίων και μετά των 
δικαίων. Όλως εξαιρετικώς επιθυμώ να αναμνησθώ και να εκφράσω την 
ευγνωμοσύνη μου, μεταξύ άλλων, προς τους εξής: Τους γονείς μου Ηλία και Αθηνά 
Βολανάκη, οι οποίοι με ανάθρεψαν εν παιδεία και νουθεσία Κυρίου. Τους δασκάλους 
μου, οι οποίοι ως δεύτεροι πατέρες με εδίδαξαν και με κατεύθυναν, κατά την 
μακρά περίοδο των σπουδών μου και τέλος, όλους εκείνους οι οποίοι καθ’ 
οιονδήποτε τρόπο, είτε με λόγω είτε με έργω με συνέδραμαν, με εστήριξαν και με 
βοήθησαν στη ζωή μου. Όλως ιδιαιτέρως εκφράζω τας ευχαριστίας μου προς την 
οικογένεια μου, την σύζυγο μου, η οποία δυστυχώς δεν παρευρίσκεται επειδή 
απουσιάζει μαζί με ολόκληρη την οικογένεια στην Γερμανία. Τα παιδιά μας Ηλία 
και Χριστίνα, τα εγγόνια μας Αντιγόνη, Νεφέλη και Λίνο. Τέλος, θα ήθελα, εκ 
βάθους ψυχής να εκφράσω τις ευχαριστίες μου προς όλους εσάς, οι οποίοι δια της 
παρουσίας σας εδώ, την ιερή αυτή στιγμή, τιμάτε την σχετική εκδήλωση και 
συμβάλετε στην επιτυχία της.

Σας ευχαριστώ!

Ο εορτάζων Ιεράρχης εξέφρασε ευχαριστίες προς όλους. Ακολούθησε πλούσια 
φιλοξενία στο Αρχονταρίκι της Μονής σε όλο το πολυπληθές εκκλησίασμα, το 
οποίο είχε κατακλύσει το Καθολικό και τους προαύλιους χώρους της Μονής, 
μεταξύ των οποίων Κληρικοί εκ της Ιεράς Μητροπόλεως και αλλού, ο Δήμαρχος 
Αμαρίου κ. Παντελής Μουρτζανός, ο πρώην Νομάρχης Ρεθύμνης κ. Εμμανουήλ 
Λίτινας, ο πρώην Νομάρχης Ρεθύμνης κ. Γεώργιος Παπαδάκης, ο πρώην 
Αντινομάρχης κ. Εμμανουήλ Αρχοντάκης, Αντιδήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.α.
























